



牙髓炎的临床诊治

▲锦江济敏口腔诊所 杨敏

牙髓炎是一种常见的临床口腔内科疾病，此种疾病的主要临床症状表现为患牙部位及其周围组织的自发性的镇痛，温度的变化会加剧疼痛程度，夜间疼痛感比白天更为明显，剧烈的疼痛感会严重影响患者的睡眠质量以及正常的饮食。治疗牙髓炎的方式有多种，药物治疗与传统的治疗手段存在较大的治疗效果差距，并且极易加剧炎性感染，从而引发各种并发症。因此应当对牙髓炎患者采取有效的治疗措施。

牙髓炎临床症状表现

急性牙髓炎患者会伴随患牙处及其周围阵发性的疼痛表现，夜间疼痛程度往往更加明显，温度的变化会在一定程度上加剧疼痛，并且疼痛感不能够定位到具体的患牙。若患者的患牙牙髓出现了化脓性的炎症，通常会伴有“热痛冷缓解”的现象，因此大部分患者都会采用冰敷或者是含漱冷水的方式进行止痛。在热温度

的刺激之下，牙髓疼痛感剧烈，而在冷温度的刺激之下，疼痛感反而能够得到缓解，这是由于冷刺激能够暂时降低牙髓腔内压力的缘故。患者的患牙在未受到任何刺激的情况下会突然发生剧烈的阵发性疼痛，但是伴随着牙髓炎的发展，疼痛的间歇期会缩短，患者的疼痛症状时间会随着病情的加重而加长。剧烈的疼痛感往往会在夜间发作，且患者的疼痛程度比白天更为剧烈，患者可能出现由于牙痛而难以入眠的或者是睡眠中痛醒的情况，这是由于患者在夜间处于平卧位，患者体位的改变会导致进入牙髓的血流量增多，导致牙髓腔内的压力增大，从而导致夜间的牙痛感加强。

牙髓炎诊治措施

在现阶段的牙髓炎临床治疗中，通常都是采取根管治疗或者是药物治疗的方式进行牙髓炎治疗。急性牙髓炎具有急性发作、疼痛感剧

烈的特点，一般的镇痛效果不明显，若不对患者采取及时有效治疗，可能会导致患者出现牙髓坏死的情况。一次性根管治疗的治疗时间较短，且能够最大程度上清除患者患牙牙髓腔内的坏死组织结构，降低患牙再次出现感染的情况，并且能够减轻患牙的疼痛感，促使患牙正常咀嚼功能的快速恢复，进而能够明显改善患者的生活质量。因此，相比于多次根管填充治疗的方式，在临幊上选择一次性根管填充手术治疗的安全性和治疗效果更为确切。此种治疗方法能够缩短患者的就诊时间以及就诊次数，提高治疗效果。针对牙髓炎的根管填充手术，主要是在治疗期间通过根管填充手术防止根尖周组织以及根管的直接接触。在应用根管填充治疗期间，需要尽可能减少治疗的次数，这样才能够有效防止患牙再次感染。一次性的根管治疗方法能够有效避免将根管内的感染物质推进根管组织的情况，还能够尽量减少根管内细

菌的残留，有效预防超充现象的发生。牙医在进行根管填充手术的根管预备期间，需要尽可能减少对根管孔的机械刺激现象，在进行一次性根管填充时，还需要确保填充能够逐渐到位，并且在根管预备过程中需要将牙髓内的坏死组织清除彻底，尽量做到填充饱满。

在口腔内科疾病中，牙髓炎属于一种较为常见的口腔疾病。此种疾病是指感染所致的牙髓组织发生炎性病变情况。牙髓炎患者在发病之后，通常会出现患牙部位及周围组织剧烈疼痛的现象，其疼痛症状具有阵发性的特点。牙髓炎在发病初期的疼痛症状持续时间不长，有的可以自行缓解症状，但是由于在夜间患者保持仰卧位的时间过长，导致牙髓腔内部压力增大，从而使得疼痛感加强。此种疾病若不进行及时有效的治疗，将会严重影响患者的正常生活，还可能会引发多种严重并发症，因此必须要借助科学有效的治疗措施，提高临床治疗效果。

慢阻肺的治疗方法

▲仪陇县中医医院 何爽

慢阻肺是一种较为常见的慢性呼吸疾病，主要特征是不可逆持续发展性气流受阻。日常中所说的肺气肿慢性气管炎大多为慢阻肺，现阶段对于慢阻肺的治疗没有有效药物，无法治愈，患者只可在医生的指导下进行长期的药物治疗对病情加以控制，因此对于慢阻肺预防大于治疗。

慢阻肺的常见症状

咳嗽 当患上慢阻肺后，患者会发生反复长期的咳嗽，并且随着时间的推移，咳嗽症状会愈加严重。在起初阶段咳嗽症状为间歇性，早晨起床后咳嗽较为严重。病情不断加重，患者在早晨、晚上甚至全天均会出现咳嗽症状，在夜间咳嗽症状较轻。慢阻肺病情较轻的患者发病多在春季、冬季，在夏季、秋季咳嗽症状较轻或者消失。另外存在少数的患者表现为明显的气流受阻症状，不存在咳嗽症状。

咳痰 患者在咳嗽时会咳出少量的黏液痰，存在少数患者清晨痰量较多，在合并感染期患者痰量明显增加，并为脓性痰，存在极少部分患者存在咳嗽症状，但没有咳痰症状。

呼吸困难 在慢阻肺早期患者仅仅在劳动过程中出现呼吸困难症状，随着病情的不断加重，在进行日常的活动甚至在进行休息时也会感到气短不适感。部分慢阻肺患者尤其是重度患者会感到胸部、喘息紧闷感。

食欲不振 慢阻肺晚期患者可能发生食欲不振，精神状态不佳，体重减轻等症状，并且伴随着咳痰带血症状。

慢阻肺的治疗方法

慢阻肺病情的发展是渐进性过程，对于慢阻肺的治疗需要进行长期稳定的治疗管理。患者如果不管理、不预防，随着时间的推移，病情会不断加重，肺部组织弹性受到严重的损坏，患者的生存质量逐渐变差。当病情发展为加重期后，大部分患者需要住院接受治疗住院，治疗所产生的高昂治疗费用会对患者家庭的经济、患者及其家人精神状态造成影响。

在临床医学上慢阻肺分为加重期和稳定期。稳定期指的是不发病时期，加重期指的是患者慢阻肺症状不断，加重咳嗽更加剧烈、呼吸困难症状加重、痰量增加，并且通常会伴随感染患者，一旦加重程度和频率增加会导致患者死亡率增加。因此，对于慢阻肺的治疗应当在稳定期加强治疗。

患者病情处于稳定期时，首先应当戒烟，并尽量不在雾霾、二手烟环境中活动。其次需要做到长期并且有规律的服药，对于慢阻肺的治疗所使用的核心药物为支气管扩张剂，例如思力华，能够持续并且有效地对气道起到扩张作用，改善患者存在呼吸困难症状，患者长时间服用能够避免病情地不断加重。现阶段对于慢阻肺的治疗主要包括吸入、口服、注射等方式，通过口服或者注射通过血液将药物输送至肺部靶器官，通过这种方式进行治疗的效率比较低，无法及时起到作用，通过吸入方式进行治疗，能够使药物直达患者肺部，药物浓度比较高，起效快，并且具有较为良好的治疗效果，能够降低使用全身药物所带来的副作用。

长期吸入糖皮质激素和长效肾上腺受体激动剂联合剂，例如舒利迭、信必可，较适用于重症与极为严重的患者，能够提升患者运动耐量降低急性加重概率，但是长期通过吸入方式进行治疗会提升咽部真菌病与声音嘶哑发病率，在吸入后需要进行多次漱口。

对于慢阻肺的治疗更多的需要患者加强预防，在生活中饮食方面需要保证平衡膳食、营养均衡，在冬季需要注意保暖，坚持肺部的康复训练，避免感冒。坚持锻炼例如早晨和晚上坚持散步15 min，提升自身体质。另外，患者需要每3~6个月到医院进行一次肺功能监测，对病情加以充分的了解，有针对性进行治疗。

对于慢阻肺的治疗现阶段还没有十分有效的药物，患者需要长期服药对病情加以控制，避免病情的加重。

胆囊结石患者的护理要点

▲盐亭县肿瘤医院 马倩

胆囊结石是临幊上一种发病率较高的胆道系统疾病，患有胆囊结石后，患者会出现消化不良、右上腹部不适等症状。手术和药物是治疗胆囊结石的主要方法，患者在积极治疗的基础上，还应该加强胆囊结石的护理。胆囊结石患者的护理有哪些重点？

胆囊结石的常见症状

说到结石，很多人并不陌生。胆囊结石简单来说就是胆囊里长的结石，并且这个结石会合并胆囊炎。按照胆囊结石的成分将其分类，可将其分为混合性结石、胆色素结石、胆固醇结石等类型，其中胆固醇是比较常见的结石类型。部分胆囊结石患者没有明显的症状，但也会有数患者会产生消化不良、胆绞痛、腹部不适、腹痛等症状，腹痛严重时还会反射到背部的肩部。油腻的饮食、脂肪肝、糖尿病、肥胖、高血压、不吃早餐、缺乏运动、遗传是胆囊结石的常见因素。在这些因素影响下，患者体内的胆汁成分会产生变化，从而在胆汁内胆固醇饱和后，沉淀、结晶出小结石，继而成为胆囊结石。

胆囊结石患者的护理要点

做好胆囊结石的护理工作，对胆囊结石患者的恢复来说非常重要，而心理护理、术后护理、饮食护理是胆囊结石的重点护理内容。

心理护理 家属应该与患者多交流，听一听患者心理的想法，让患者能够在倾诉中抒发自己的情感，从而避免变得忧思忧虑、过于恐惧。若患者情绪非常焦虑，可向护理人员咨询疾病常识，让患者知道治疗后的效果，帮助患者树立信心。在此期间，患者也应该学会转移注意力，用听音乐、做一些有意思的事情来放松心情、缓解压力。

饮食护理 对于胆囊结石患者来说，饮食干预是非常有必要并且非常重要的。胆囊结石患者在平时应该多喝水，补充足够的水分，维持身体的正常代谢，将结石排出体外。日常饮食方面，患者应该少吃油腻、高脂肪的食物，

因为食物中脂肪过多时，会导致胆囊收缩，继而使得胆囊结石嵌入胆囊内部组织中。所以对于油炸花生米、肥肉、动物肝脏等食物都应该减少食用。另外，马铃薯、红薯这类容易产气的食物，患者也应该少吃，而是应该多吃含有丰富维生素、蛋白质的食物，比如瘦肉和豆制品、新鲜的蔬菜瓜果。

术后护理 采用手术治疗胆囊结石的患者，尤其要重视术后的护理。第一，患者应该注意保暖，不要受凉，因为身体受凉会导致免疫力下降，不利于身体的康复。第二，食用好消化的流质食物，坚持少食多餐的原则，以免分泌大量胆汁，加重胆囊的负担。第三，注意观察患者的血压、体温等生命体征，以及伤口恢复情况。第四，术后1个月，不能进行较重的劳动，也不能剧烈运动。第五，定期到医院复查，若在生活中出现黄疸、剧烈腹痛症状时，应及时就诊。

胆囊结石的预防措施

胆囊承担着分泌胆汁、帮助人体消化的功能，所以在平时还应做好胆囊结石的预防工作。不运动会使人体胆囊收缩功能弱化，胆汁无法彻底的排空，最终使得胆汁淤积，所以要合理控制自己的体重，通过低脂肪、清淡、营养均衡的饮食，以及定期、适量的运动，将体重控制在一定范围内。其次，保持规律的饮食和作息习惯，让胆汁按时排出，避免形成胆囊结石。最后，养成吃早餐的好习惯，人在睡眠后，胆囊中会存储大量胆汁，等待消化食物，若早上不吃早饭，则会使胆囊内胆汁过多，最终沉淀、结晶成为结石。

总之，做好胆囊结石患者的护理，可以帮助患者早日恢复健康，回到正常的生活中。家属和患者都应该做好日常的护理干预，主动向护理人员、专业医生了解日常的注意事项。